

昆明长水国际机场改扩建工程有序推进

本报讯(记者 马逢萃)近日,记者从昆明长水国际机场T2航站楼(北段)建设现场了解到,T2航站楼整体进入地上第四层主体结构施工阶段,现场1700余名工人正紧张施工。

负责(B3)标段的云南机场建设发展有限公司项目执行经理庞再强在T2航站楼建设现场告诉记者,“现在看到的是未来出发和到达混流层的核心位置,单层建筑面积2.2万平方米。这片结构将把南段混凝土结构已封顶的主楼与北段建设中的主体连成一体,预计春节前实现整体封顶。”

此标段被称为“咽喉区”,是由于高铁、捷运系统在航站楼体内穿过,施工单位多,协作难度大。“高铁明挖区间已于5月完成,8月陆续移交作业面,上周最后一段移交完毕。我们可以全面进入地面衔接南北标段的施工阶段。”庞再强说。

记者在施工现场看到,T2航站楼下方高铁隧道顶部的三维防震支座正在安装,该类型防震支座能有效减少高铁运行振动并提升抗震性能。北段施工现场布置了4台智能5G塔吊,只需1名塔吊司机在远程操控室通过屏幕即可完成多机操作,提高效率25%,大大降低高空作业风险。

面对多单位交叉作业的挑



抓紧建设中的T2航站楼。

战,各标段项目团队通过BIM模拟、周例会、红黄牌预警制度协调工序。8月22日,昆明启动防汛较大级(Ⅲ级)应急响应期间,T2航站楼建设及时停工2天。雨停迅速完成积水抽排,4小时内就恢复了主体施工。

据了解,今年以来,昆明长水国际机场改扩建工程共开工24个项目,19个在建项目正加快推进。其中,T2航站楼已基本完成工程桩基础、防震层底板施工,正在开展工程桩、钢结构、钢柱吊装等内容施工;东货运区工程已于7

月18日通过竣工预验收,计划于9月底开展竣工验收;东二跑道道面工程正在加快推进道面、通信及助航灯光工程施工;全场土石方工程完成填筑4180.7万立方米,已完成年度土石方填筑任务的59.72%。

动态

政务服务职业技能竞赛 新区2名工作人员获奖

本报讯(记者 舒瑶珩)近日,记者从滇中新区政务服务中心获悉,在日前闭幕的2025年昆明市政务服务职业技能竞赛中,该中心工作人员李媛媛、冯松姿荣获优胜奖。

本次竞赛以“赛服务技能,展政务风采”为主题,由昆明市市直机关工委、市政务服务管理局、市总工会、市人力资源和社会保障局联合主办,分初赛、决赛两个阶段开展。滇中新区政务服务中心高度重视此次竞赛,通过理论考试与实践考核相结合的方式,从辖区政务服务工作人员中精心筛选出2名优秀选手参加全市决赛,与来自昆明市政务服务中心及各县(市、区)开发(度假)区、自贸试验区(经济合作)区的45名选手同台竞技。

决赛环节聚焦政务服务核心能力,设置理论考试与技能实操两大模块,从专业素养、政务知识应用、问题解决能力、临场应变等维度进行综合评审。滇中新区参赛选手在比赛中沉着应对,以规范的服务流程、清晰的逻辑表达和贴心的服务意识,得到评委一致认可,最终在进入决赛的选手总数中跻身前50%,获得优胜奖荣誉。

滇中新区政务服务中心将以此次竞赛为契机,持续深化“以赛促学、以赛促练”机制,进一步提升政务服务工作人员业务水平与服务质效,为企业群众提供更高效率、更便捷、更优质的政务服务,助力新区优化营商环境建设。

长水街道举办“缘聚长水,青春有约”联谊活动

本报讯(记者 马逢萃)近日,来自长水街道辖区的40多位单身青年齐聚凌翔社区,在“缘聚长水,青春有约”联谊活动中勇敢寻爱,共度了一个笑声不断的下午。

活动还没正式开始,嘉宾就已凭“奶茶盲盒”匹配到了自己的“有缘搭档”,年轻人围坐在一起相互交流。“我在附近一家公司上班。”“我来自乌西社区。”随着一问一答,略显紧张的气氛开始活跃起来。

进入游戏环节,每个人抽取不同金额贴纸,主持人随机报出一个金额,青年们必须与他人凑成指定金额,成功凑成金额的可获得积分。随着数字不断报出,青年们迅速集合在一起,现场响起阵阵笑声。在“你比画我猜”游戏中,有几对青年表现出惊人的默契。经过几轮激烈又愉快的积分比拼,总分最高的3组CP赢得了爱情主题电影票和拍立得合照。

本次活动由长水街道总工会、新时代文明实践所主办,凌翔社区新时代文明实践站协办。

安宁高新区完善电力要素保障服务——

奔着问题去 盯着难题干

近日,云南裕能二期项目主变40兆瓦增容工程顺利投产。这得益于安宁高新区精准高效的电力要素保障,助力企业增容扩产,为县域经济高质量发展注入新动能。

补短板,提前布局电网基础设施

2024年9月云南裕能二期项目顺利投产,随着产能的提升,原220千伏外部供电方案已审批的80兆瓦用电负荷不能满足生产需要,需新增40兆瓦用电负荷,但因上级电源点负荷紧张,导致增容工作困难重重。

为从根本上解决云南裕能二期项目终期用电需求的供电瓶颈问题,安宁高新区主动对接争取云南省能源局、云南电网有限责任公司支持,成功推动500千伏草铺扩变扩建工程纳入国家“十四五”电力规划,并于2024年11月顺利取得云南省发展和改革委员会核准批复文件。同时,建立跨部门协同推进机制,联合昆明供电局、草铺街道,围绕林木采伐、土地占用等关键环节,

细化10余项任务清单,明确责任分工和时间节点。通过倒排工期、挂图作战,于2025年5月高效完成林地报批工作,为实现2025年12月31日前建成投产的目标扫清障碍。

抓问题,打通审批建设关键堵点

为将220千伏草铺线电源搭接口改接至500千伏草铺扩变,需新建云南裕能(二期)220千伏永久供电线路工程,并配合500千伏草铺扩变扩建主体工程同步投产,导致供电线路建设时间紧迫。

安宁高新区迅速响应,组建“党员先锋攻坚队”,实行“项目管家”服务模式,从议题上报、可研编制到部门对接、资料整理,全流程专人跟进、闭环管理,打破部门壁垒,建立“并联审批+容缺受理”机制,仅用20天便完成可研报告编制、系统录入等6项关键工作,于2025年6月27日顺利取得安宁市发展和改革委员会项目批复文件,成功将前期手续办

理时间减少40天。

解难题,园区与企业携手突破瓶颈

云南裕能(二期)220千伏永久供电线路工程及500千伏草铺扩变扩建主体工程短期内均难以建成,急需解决应急保供负荷问题。

安宁高新区创新电力要素保障服务模式,通过集成“店小二+电小二”推行“联席联办”一站式服务,组织昆明供电局反复研判,实现错峰用电,成功为云南裕能二期项目争取到40兆瓦用电负荷。同时,积极协调昆明供电局,配置专属客户经理,组织用户、设计和施工单位倒排工期,每日跟踪督促。最终,顺利实现云南裕能二期项目主变40兆瓦增容工程顺利投产。

安宁高新区将继续坚持奔着问题去、盯着难题干,以更主动的姿态、更务实的举措为企业排忧解难,让企业在安宁高新区安心投资、放心发展、舒心经营。

本报记者 陈照

小哨街道三十工居民小组打造银发族避暑旅居新家园——

村里来了“新居民”

晚饭后,小哨街道矣纳社区三十工居民小组的晚风带着丝丝凉意。91岁的王奶奶在女儿的搀扶下沿着村路散步,身后几位老人也在边走边聊……这个仅有68户245人的小村庄依旧保留着农耕时代的记忆,“这儿过去有一块很大的田,要30个工1天才能耕完。”本地居民石建云说。

今年夏天,拥有49家宾馆酒店、2家农家乐、10余家餐饮店的小村落,迎来了300多位银发住客。

口碑相传成就避暑胜地

三十工居民小组的蜕变,始于旅居者的口耳相传。石建云指着围在树下牌桌玩得开心的几位客人介绍:“最开始是2022年,隔壁酒店老板娘朱瑞带来第一批避暑客人。没想到老人们回去后口碑相传,第二年就来了很多人。”

如今这个小小的自然村已经形成服务旅居游客的产业链。在民宿老板娘李金秀家的三层小楼里,35个房间住满60多位旅居客人,有的一住就是3个月。“南昌夏天有三十八九摄氏度,这里连空调都不用,很凉快。”来自江西的未年华、熊晓秘、李根香平均年龄超过70岁,几人正在打牌,还在纸上认真记录分数,“来这里吃得好,玩得好。”熊晓秘说。

“都是老朋友介绍新朋友来,我们照顾得比较周到,是靠口碑的。”李金秀一家六口除了还在上

学的小儿子,几乎都在民宿帮忙,夫妻俩亲自下厨为客人们准备一日三餐,“在我家住得好的客人会预订第二年的房间,2026年的房间已预订出去一部分了。”李金秀告诉记者。

来自江西南昌的陈凡经老人在这里住了近50天。“我是老朋友推荐来的。”陈凡经说,“去年,我们单位的老同事来这里避暑,回去后个个都说好。今年我也来了,果然名不虚传。”

为了接待好这些“老朋友”,李金秀费尽心思。每日正餐必是两荤两素一汤,还特意向63岁的南昌退休厨师唐小兰学习烹饪南昌菜。“老板娘很聪明,一教就会。”

“去嵩明东村散步,去杨林乡街子赶街,也包车去过大理。”把老人当自家父母一样看待,是李金秀的经营理念,“有些事提早走的,我也给他们按天结账了,没有收满包月的钱。客人们还是很喜欢我们这里的。”

基础设施持续提升

在三十工居民小组,一个独特的银发社区正在形成。每天清晨,老人们相约散步;上午在树荫下打牌聊天,傍晚则结伴前往大学城附近走走。3家小超市和10余家餐饮店为老人们提供便利服务。

“来这里就像回到大家庭。”来自南昌的郭建红已经连续5年

到此避暑,“我们老年人最看重的就是吃住行方便。这里不仅住宿便宜、吃饭方便,大家还能结伴去附近旅游。”

在茗苑酒店,三代人同框的景象令人动容:既有90多岁的奶奶和70多岁的女儿,还有带着孙辈来这里避暑的一家人。“我们上午聊天、打牌,傍晚散步到高架桥红绿灯再折返,晚上还能跳舞——上至90岁,下至10多岁都一起跳。”郭建红笑着说。

记者在采访中了解到,由于旅居客人越来越多,对读书、体育锻炼的场所需求也在提升。面对这些诉求,矣纳社区党总支书记、居委会主任孔令喜表示:“我们将着力提升村庄整体环境和基础设施,更好地服务外地居民对小村落的旅居需求。社区和居民小组的干部要齐上阵,尽可能把房前屋后的环境改善得更加干净整洁、安全舒适。”

尽管设施尚待完善,旅居老人们对三十工的热情却不减。李金秀笑着告诉记者:“现在都是老朋友带新朋友,我们的客人越来越多。”

天色渐暗,老人们陆续回到各自民宿院子。村内49家宾馆、酒店的灯光亮起,与杨林大学城的夜灯交相辉映。“口碑就是最好的广告。”李金秀说。

这个靠口碑相传走红的滇中新区小村庄,正成为银发族避暑旅居的新家园。

本报记者 马逢萃

民生

凌翔社区举办健康讲座与亲子活动



活动现场。

本报讯(记者 周凡)近日,凌翔社区依托“青暖凌翔·萤火虫计划”社区基金,精心策划并组织开展老年人健康养生知识讲座和亲子手工DIY活动,让居民在收获健康与快乐的同时,感受到邻里互助的温暖与力量。

本次健康讲座聚焦中老年人常见的颈肩、腰腿疼痛问题。讲师从疼痛成因入手,以通俗易懂的方式讲解了日常预防与自我调护的相关知识,提醒在场长者注意保持正确坐姿、避免长时间久坐,并邀请老人代表上台互动,现场演示实用保健方法。

活动中,讲师还现场带领大家学习了一套简单易学的保健操,活动气氛温馨活跃,获得参与者一致好评。“这些动作简单又实用,以后在家也能自己做。”年近七旬的何琼芬笑着说。

同日,社区活动室变成了

充满欢声笑语的创意工坊。10余个家庭齐聚于此,参加“童心筑梦巧手DIY”主题亲子活动。

活动伊始,一场“击鼓传花”小游戏迅速点燃现场气氛。孩子们紧张又兴奋地传递花朵,音乐停止时“中奖”的孩子走上前台介绍自己,笑声、掌声此起彼伏。

随后,孩子们与家长一起动手,利用社区工作人员提供的草帽和丰富的装饰材料进行创作。孩子们发挥想象力,用颜料在草帽上绘制出各式卡通图案。家长们在旁协助调色、贴饰,现场氛围温馨融洽。

据社区工作人员杨春娟介绍,“青暖凌翔·萤火虫计划”旨在通过整合辖区企业、社会组织 and 爱心居民等多方资源,精准对接助老扶幼、社区文化等公益需求,持续赋能社区服务。下一步,还将推出更多形式新颖、内容扎实的项目,进一步激活社区治理内生动力。

新区“弥野生活”潮玩集市人气爆棚

本报讯(记者 马逢萃)近日,滇中空港商务广场旁边的漕河公园热闹非凡。由昆明空投文化旅游产业运营有限公司组织的“弥野生活”潮玩集市,为周边居民、上班族提供了休闲消费的好去处。

潮玩集市汇聚了众多特色摊位,满足不同消费需求。新区知名品牌“春天礼”也来摆摊,销售人员徐冬寅估计,仅他们一个摊位日接待客流就可达四百余人次。“我们还准备了一些特色产品,比如独家花纹‘鱼子缳’布艺扎染文具袋,很受年轻人和学生群体欢迎。”说话间,已经有人来询价并买走了设计雅致的扎染文创品。

记者看到,美食区同样热闹。“红油凉菜”熟食摊位生意火爆,凉拌牛肉、凉拌面很是吸引人,来品尝美食的人排起了长队。摊主热情地介绍:“我家有实体店,食材新鲜,味道有保证。”

滇中爵景温德姆酒店摊位提供了凉拌芒果、春鸡脚、凉拌洋芋等特色小食,“还有现做百果饮品,咖啡、馒头及月饼礼盒等多种选择。”工作人员李婷婷介绍。

晴朗的天空下,咖啡的醇香与欢快的音乐在秋意中交织,这场潮玩市集与居民的美妙邂逅,不仅点燃了群众的参与激情,更编织出新区日常生活中动人的市井画卷。

安宁“开学第一课”走进工业文化博览园

本报讯(记者 陈照)近日,安宁市2025年秋季学期“开学第一课”在云南工业文化博览园开讲。本次活动将思政课堂从校园搬到具有深厚历史底蕴的工业现场,通过沉浸式研学,引导广大师生铭记历史、传承精神,汲取奋进力量。

来自安宁市中小学的师生代表齐聚东方红广场,共同观看云南工业文化博览园宣传视频,深入了解这片工业沃土从烽火岁月到新时代的辉煌变迁。

活动中,“安宁市大中小学思政课一体化建设协同创新中心”正式揭牌。该中心将整合高校、中小学与企业资源,推动思政教育跨学段衔接与实践化创新。

为何选择在云南工业文化博览园上这堂特殊的“第一课”?安宁市教育体育局相关负责人表示,“在抗战时期,工业生产本身就是对国家的坚实支撑,‘生产就是抗战’的初心,我们希望通过沉浸式教学,让师生触摸‘钢铁历史’,感悟家国情怀,将工业遗址转化为鲜活生动的思政课堂。”

本次课程通过实地参观、揭牌仪式、主题讲座等环节,将工业遗址转化为“行走的思政课堂”,实现了历史教育与现实感悟、价值引领与实践体验的深度融合。活动结束后,学生们纷纷表示,要把感悟转化为动力,以“钢铁意志”迎接新学期的挑战。

西冲小学举行开学典礼传承抗战精神



师生向国旗宣誓。本报通讯员 陈玲玲 摄

本报讯(记者 马逢萃)9月1日上午,滇中新区西冲小学全体师生齐聚升旗广场,以“抗战精神薪火传·星火火炬向未来”为主题,举行2025—2026学年上学期开学典礼。

此次典礼旨在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,引导少年儿童铭记历史、传承红色基因,践行新时代少先队员的责任与使命。

上午7时45分,师生们在《黄河大合唱》的雄壮乐曲中有序集合,8

时整,典礼正式开始。国旗班升起五星红旗,全体师生齐唱国歌,少先队员行队礼。随后,全场默哀一分钟,向抗战先烈致以崇高敬意。

典礼上,师生共同观看了短片《抗战回忆录——小八路》,重温同龄小战士在烽火岁月中的英勇事迹。该校党支部书记范晓静用“国旗下”的思政课勉励同学们以抗战精神为动力,砥砺前行,通过仪式活动激发学生的历史使命感与奋斗热情。